
DOI: https://doi.org/10.15407/np.63.305
У ДК 323 :35 1. 752.1: 06 1. 2( =161.2)+ 34 2.726-054. 7 2 ]( 71)

О леся  Дзира,
кандидат історичних наук,  за вв ід ділу, 
 На ці о нальна б іб ліотека  Ук р аїни імені В. І.  Верна дсь ко го
вул .  В ол о димирсь к а ,  62, Київ ,  0 3 039, Укр а їна
 e-mail :  d zy ra ole sy a@gmail.c om
 ORCID:  ht tps ://orcid. or g/0000 -0  00 2-3928-382 4 
Web of Science Rese ar ch erI D:   AAR-3210 -2  0 21 

ДЕР ЖА ВНЕ РЕГУЛЮВ АННЯ ДІЯЛ ЬНОСТІ 
Г РОМАДС ЬК ИХ ОРГАНІ ЗА ЦІЙ У  КАНАДІ  
ТА  У КРАЇН СЬ КІ  АКТИ ВІ СТИ 1918 –1  93 9 рр. 

У  с татті п ро ан алізовано о собли во сті кана дсь кої внут рі шньої полі т ики щодо 
 г ро мадської діяль ності українс ьких імм і гр антів у  мі жвоєнний  період . Оха рак те-
ризовано пол оження канадсь кого закон ода вс тва, що  регулюють цю  ді яль н ість.  
 О кр еслено  м о жливості ств ор ення та фун кціон у вання  гр ом адс ьких організа ці й.  
З’ясовано, чи  вп ливало закон ода вство країни на  роз ви ток українських с успільно-
п ол ітичних  об’єднань і в який спосіб.  До сл ідж ено дія л ьн і сть заб о р онених това-
ри ств та  вс т ановлено  пр ичини ,  чому вони  в тратили  за конний характер.
Кл юч ові слова:  внутр і шня п олітика К анади, украї нські  гр омадські  о рг аніза ції, 

діас пора Канади . 

Гром адська  д і ял ьність у країнців від іграла чи не ключову р оль у ж итті 
українсь кої діас пори в Канаді. Тому  актуальним є вивче нн я,  як  завдяки 
 св оїй громадсь кій позиції та  і ні ці ат ив ності д іас п ори  українці змогли 
 вибороти для себе г ідне  с ус пільн о-політ и чне станов ище в  країн і.   Од разу 
п о стає пит а нн я:   сприяв чи  пе решкоджав у цій  боротьбі  уряд К а на ди? 

Пробл ема с усп іл ьно-п ол іт ич н ого р озвитку укр а їн ців у конт ексті внут-
рішньої  по літики К ан ади не з найшла належ ного вис вітлення в  істо-
ри чних п р ацях дос л ід ни ків. М ех анізм отримання чартеру на п рикладі 
роботи товар иства «В з аїмна помі ч»  роз крито в  кн изі на честь її ювілею [ 15 ]. 
 Діасп орний  історик М. Боровик ф раг ментарно  оп исує і ст орію українсь ких 
кому н іст ичних  організа цій у Кана ді , що часом  р оз ц інювалися п редста в-
н и ками влади як вор ожі [1] .   Ут иски ком ун істичного р уху окре слено 
в  працях  його  а кт ивного  уча сника,  журна л іста П. К ра вчука [6–10]. 
 Го лов ним дже р елом досл і дж ення стали канадські законод авчі акти .
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Мета дос лідження :  в из н а чити вплив п олітики  канадс ьк ого уряду 
на  грома дське життя  ук ра їн с ьких перес еленців у міжво єн ний п еріод . 
 Згідно з м е тою,  п оставл ено т акі з авдання:  в ив чити норми к ана дс ького 
зак онодавства 1 91 8–1939 р  р., що стос у ються  з аснува ння та напр ямів 
 діяль ності г ром адських орга ні зацій; пока зати став лення уряду до сус-
 пільно-політичної активності українс ьких іммігран ті в. 

 Перша  хвиля украї нс ької еміграції до Канади в і дчула на собі недо б-
р озичливе  ставл ення з  боку міс це в ого насе лен ня,  його  н еб аж ання 
допуст ити нов оприб улих навіть до н ай менших  ва же лів в лади чи впливу 
на суспільство. Украї нська гром ада, виход ячи з власного д ос віду і при сто-
с ов у ючись до н ових реа лі й,  з мушена б ула ш укати в ідпов і дні  ф орми 
свого існув ання та о рганіза ці ї.  Як з а значають Ю. Макар та С.  Феду няк, 
най більш  придат ною формою виявилося  гр омадське  с а мо вр яду вання, 
що проявлялось у створе нні різ них  об’єднань і  т овариств  [1 2,   с.  51–58 ]. 

 Державне регулюва ння діяль ності гро ма дсь ких орга нізацій зді йс-
нювалось у рамках з акону про  к омпанії.   У  його о сн ові леж ала к онцепція 
неко мер ці йної  к орпор ації, яка була впе рше дод ана до феде раль ного 
заг аль нокорпо ра тивного с т а туту в  19 17  р  . До  ви пр ав леного  Акта про 
компанії 1 9 1 7 р.  фе де ральні н еак ціонерні корпора ції створю валися спе -
ці альними актами парла ме нту.

 Р озділ 5 Акта  заб ороняв  ком па ніям  в ести с трахо вий біз не с.  Дозв ол я -
лось заснов увати ком па нії з метою  так  з ваного в заємост р ах у вання (sinter-
i ns ur a nce) [21] ,  коли  створю в ал ися това ри с тва для м ат е рі ал ьної допо моги 
 членів один  о дн ому в н е ща сних випадках , х воробах та  смертях.   Це були 
допомо гові товариства.   Ук ра їнці в К анаді в міжв оєнний пер іод з аснув али 
н изку таких о б’єднань,  я к-от Українське запо мо гове братс тво св. Мик олая, 
Українське запомогове това рис тво « Вз аїмна п оміч», Товариство допомоги 
безро бі тним у Торонто тощо.

До  А кта про ком па нії у 1 91 7 р. був доданий роз діл 7 А, що дозволяв 
держ авному сек рет а реві Канади видав ати п атенти  для ств ор ення 
к о рп ор ацій без д иві де ндів з  ме тою «п атріотично го , філантро пі чного ,  
благодійно г о , наукового, художнього, соціаль ног о,  профес і йн ого 
чи спортивн ого х арактеру» [20 ] . Під ро зділ 6  роз ділу 7 А  містив список 
компаній,  які не  відповідають  А кту про компа нії. У ньому були положення,  
що стосу вались акціонерних компаній. Положення в роз ділі 7 А істотно 
не змінювались із часу введення закону в силу в 1917 р. Роз діл 7 А був 
перейменований на роз діл 8 як частина Виправлених статутів Канади 
у 1927 р. У 1934 р. Акт про компанії був виправлений для створення нової 
другої частини «Корпорації без акційного капіталу» Акта про компанії, 
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що ділила роз діл 8 на пункти з 139 до 143. У 1934 р. у під розділі 6 роз ділу 
7 А список корпорацій, що не діяли в межах зазначеного акта, був 
змінений на список товариств, які могли діяти в його межах. Назва «Акт 
про компанії» була змі нена на «Канадсь кий кор по ра цій ний акт» гла вою 
52 Ста ту тів Канади у 1964–1965 рр. [20].

Усі гро мадські орга ні за ції, які хотіли набути закон ного харак теру, 
мали отри мати від уряду чар тер, тобто офі цій ний дозвіл на поши рення 
своєї діяль ності. Існу вали про він ційні та домі ні альні чар тери, що давали 
право на засну вання від ді лів і вка зу вали на тери то рі альні межі утво рення 
това риств. Дер жав ний сек ре тар вида вав чар тер кор по ра ціям у складі 
не менш ніж із п’яти осіб. Це про пи сано в Акті про ком па нії, виправ-
ле ному в 1917 р. Уряд Канади мав схва лити назву і ста тут орга ні за ції, 
що їх долу чали до заяви на отри мання чар теру. Зміни до ста ту тів 
уста нов мали реєст ру ва ти сяі зав часно в дер жав ного сек ре таря в Оттаві. 
Това риства, що не реєст ру вали такі зміни, пла тили штраф. Так, напри-
клад, у 1929 р. допо мо гове об’єд нання «Вза їмна поміч» за таке пра во-
по ру шення зму шене було запла тити 1200 дол. Това риство мало право 
займа тися лише тим, що було про пи сано в його чар тері, що базу вався 
на заяві (аплі ка ції) його твор ців. Пору шення умов чар теру загро жу вало 
закрит тям кор по ра ції. Забо ро ня лося буду вати заліз ниці, телег рафні 
чи теле фонні лінії, вести бан ківсь кий біз нес, над авати позики, оформ-
лю вати стра ху вання, ство рю вати трас тові ком па нії тощо [15, с. 6–8]. 
Окре мий чар тер був для орга ні за цій, що займа лись асе ку ра цій ною (стра-
хо вою. – О. Д.) діяль ністю. Отже, про цес утво рення нових гро мадсь ких 
това риств був під конт ро лем уряду Канади.

Та ким чином, щоб гро мадська орга ні за ція могла здо бути пра во вий 
ста тус і, як резуль тат, забез пе чити за собою право набу вати неру хо мість, 
їй пот рі бен був чартер.

Пре сові органи гро мадсь ких орга ні за цій і газети зага лом також повинні 
були отри мати ліцен зію від дер жав ного сек ре таря [9, с. 77]. До закін чення 
Пер шої сві то вої війни забо ро ня лося вида вати газети, книги, про во дити 
зіб рання воро жими мовами (у тому числі й укра ї нсь кою) [10, с. 81], через 
що вини кає дво мовна преса. Чет вер того квітня 1919 р. роз по ря дження 
про дво мовне видав ництво газет та жур на лів було ану льо вано, але перед 
дру ком кожен при мір ник нового випуску пода вався до пре со вого цен зора 
[3, с. 1].

Гро мадські орга ні за ції пере бу вали під пиль ним нагля дом Канадсь кої 
коро лівсь кої кін ної полі ції (далі – RCMP), яка вико ну вала функ ції 
феде раль ної полі ції на всій тери то рії кра їни, займа лась збо ром роз ві-
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ду валь ної інфор ма ції та контр роз від кою. У біль шості випад ків з укра ї-
нсь кими гро мадсь кими орга ні за ці ями це був конт роль без втру чання.

За під ра хун ками О. Мар ти но вича, в між во єн ний період кіль кість ук-
ра їн ців-учас ни ків гро мадсь ких орга ні за цій у Канаді ста но вила від 15 до 
25 % усіх укра ї нсь ких імміг ран тів [23, p. ХХІ І І]. На нашу думку, це доволі 
висо кий показник.

У цей час діяли укра ї нські лібе ральні, наці о на ліс тичні, кон сер ва тивні, 
соці а ліс тичні та кому ніс тичні гро мадські орга ні за ції. Утис ків зазна вали 
лише останні. І на це були об’єк тивні причини.

Ді яль ність Соціал-де мок ра тич ної пар тії у 1918 р. була забо ро нена, 
а газету «Робо чий народ» закрито. Тим, хто нале жав до забо ро не ної 
орга ні за ції загро жу вав штраф у роз мірі 5 тис. дол. або ув’яз нення на п’ять 
років.

Після масш таб ного робіт ни чого страйку 1 травня – 26 червня 1919 р. 
у Він ні пезі (взяло участь 35 тис. робіт ни ків) кон сер ва тив ний уряд Канади 
поси лив наступ на робіт ни чий рух. Цьому поспри яли заклики деяких 
із шові ніс тично налаш то ва них канад ців і статті в пресі проти чужо зем них 
робіт ни ків [7, с. 131–136]. Полі ція влаш ту вала обшуки 30 квар тир робіт-
ни чих дія чів, у тому числі й укра ї нсь ких. Їх про во дили не лише у Він ні-
пезі, а й по всій Канаді [8, с. 138–139]. Унас лі док страйку «будь-які соці я-
ліс тичні книжки тоді було забо ро нено. Забо ро нено було також вида вати 
соці я ліс тичні укра ї нські газети. Як піз ніше й дозво лено, то всі статті мали 
бути перек ла дені на анг лійську мову. За соці я ліс тичну про па ган ду… 
карано тюр мою най менше рік, а в гір шім випадку навіть депор та цією. 
Уряд, боя чися біль ших роз ру хів, ухва лив на скору руку закон, на під ставі 
якого можна було депор ту вати кож ного робіт ни ка… за соці я ліс тичну 
діяль ність», – пише член Політ бюро Кому ніс тич ної пар тії Канади та ЦВК 
Това риства «Укра ї нсь кий робіт ничо-фер мерсь кий дім» Т. Коб зей [5, 
с. 82]. Цим зако ном була ст. 98 Кри мі наль ного кодексу Канади, вне сена 
одразу після страйку мініст ром юсти ції А. Мей ге ном і при йн ята пар ла-
мен том. Вона сто су ва лася зако лот ниць кої діяль ності та змов. Згідно 
із зако ном, поруш ни кам цієї статті загро жу вало до 20 ро ків ув’яз нення 
[25, p. 117–118]. Кіль кох заа реш то ва них укра ї нсь ких кому ніс тів у травні 
1919 р. було транс пор то вано до Капус ка сі н гсь кого табору для інтер но-
ва них і висе лено з кра їни [22, p. 21–22].

Страйк у Він ні пезі було при ду шено силою, серед потер пі лих і вби тих 
були й укра їнці. Зі слів Т. Коб зея ми бачимо, якою була внут рішня полі тика 
канадсь кого уряду щодо кому ніс тич ного руху, велику частку якого ста но-
вили саме українці.
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Особ ли вості депор та ції були про пи сані у 41-й статті Імміг ра цій ного 
акта, за якою кожна особа, котра не мала гро ма дянства Канади, могла бути 
депор то вана, якщо вона про по ві ду вала зако лот або нале жала до таєм ної 
орга ні за ції, що намов ляла насе лення проти уряду чи Кон сти ту ції [17, p. 
15–16]. Цю поп равку було ска со вано у 1928 р. [18, p. 131].

Од нак, якими б не були забо рони уряду, кому ніс тич ний рух у Канаді 
не при пи няв існу вання, а лише зміц ню вався. Ще 1 березня 1918 р. 
укра ї нські кому ністи закла да ють Сто ва ри шення «Укра ї нсь кий робіт-
ни чий дім» у Він ні пезі, яке було куль турно-прос віт нім това рист вом і за 
своїм ста ту том мало допо ма гати фер ме рам та робіт ни кам у Канаді й на 
Бать ків щині [13, с. 73]. Зро зу міло, що завдання това риства у ста туті визна-
ча ли сяі не тільки від по відно до бажань його заснов ни ків, а й з ура ху-
ван ням вимог, про дик то ва них уря дом Канади.

Оскільки у 1920-ті роки вини кає багато фер мерсь ких об’єд нань, 
кому ніс тич ний про від на сво єму п’я тому з’їзді у Він ні пезі в лютому 
1924 р. вирі шує змі нити назву орга ні за ції на Това риство «Укра ї нсь кий 
робіт ничо-фер мерсь кий дім» (далі – ТУР Ф Дім) [1, с. 278], а його керів-
ництво отри мує назву Централь ного вико нав чого комі тету, який скла дався 
з п’яти чле нів [14, с. 7, 10]. Уря дом Канади орга ні за цію з новою назвою 
лега лі зо вано (тобто над ано чар тер) 21–24 жовтня 1924 р. [2, с. 77].

У період еко но міч ної кризи 1929–1933 рр. від омі такі акції кому ніс-
тич ної пар тії, як «голо дові похо ди» на Едмон тон і Він ні пег із закли-
ками до уряду від тер мі ну вати виплати бор гів, під ви щити заку пі вельні 
ціни на сільсь ко гос по дарську про дук цію, усу нути масове без ро біття; 
збори під пи сів під пети цією до пре м’єр-мі ністра з вимо гами над ання 
роботи чи пов ного утри мання; «голо до вий похід» на Оттаву, захоп лення 
дер жав ного допо мо го вого бюро, потя гів; страйки, сутички з полі цією. 
Під час страй ків «агенти СРСР» вима гали від канадсь кого уряду про во-
дити тор гівлю з Радянсь ким Сою зом і нала го дити з ним дип ло ма тичні 
від но сини, що мало спри яти виходу з кризи [1, с. 279].

Як наслі док, орга ні зо вані кому ніс тами робіт ничі заво ру шення 
при звели до того, що у 1931 р. в Торонто від бувся судо вий про цес. 
На ньому кому ніс тів, серед яких були і члени ТУР Ф Дому М. По по вич 
та І. Бой чук, згідно зі ст. 98  Кри мі наль ного кодексу зви ну ва тили 
в зако лоті та змові й засу дили до п’яти років ув’яз нення (з місць поз бав-
лення волі вони повер ну лись у 1934 р. – О. Д.). На про цесі кому ніс тичну 
пар тію було визнано неле галь ною, а участь у ній – зло чи ном. Після цього 
полі ція час від часу про во дила обшуки в робіт ни чих домах і їхніх видав-
ницт вах з метою конт ро лю вати ситу а цію [19, p. 279]. Піз ніше, у червні 
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1936 р., пре м’єр В. Л. Мак кензі Кінг ска су вав ст. 98 Кри мі наль ного 
кодексу як таку, що супе ре чить демок ра тії. Це дало змогу лега лі зу вати 
діяль ність кому ніс тич ної пар тії [6, с. 36].

Крім того гуч ного про цесу, нас лід ком трав не вих демон стра цій був 
арешт чле нів моло діж ної сек ції ТУР Ф Дому в 1930 р. у Порт-Ар турі. 
Вони про вели кілька міся ців у в’яз ниці. Деякі мітинги, крім ареш тів, 
завер шу ва лися кро во про лит тям. 29 вересня 1931 р. ТУР Ф Дім спільно 
з Проф спіл кою гір ни ків Канади (Mine workers’ union of Canada) та Лігою 
робіт ни чої єдності про вели парад у міс течку Есте ван, незва жа ючи на те, 
що міська рада забо ро нила його. Полі ція роз іг нала парад, троє демон-
стран тів (з них двоє укра їн ців – М. Нар ган і Ю. Гриш ко) заги нули, 
12 отри мали пора нення. Після «голо до вого похо ду» на Едмон тон 1932 р. 
одному з чле нів ТУР Ф Дому А. Вой ти шину при су дили кілька міся ців 
важ ких виправ них робіт. Деякі гро мадські заво ру шення при звели 
до депор та цій [23, p. 276–280]. У травні 1932 р. було депор то вано 
пра ців ника дру карні видав ництва ТУР Ф Дому Д. Хо міць кого та рек тора 
Сту де нтсь кого інсти туту ТУР Ф Дому в Едмон тоні І. Сем бая від по відно 
до ст. 41 Імміг ра цій ного акта [2, с. 136].

Як бачимо, у час Вели кої еко но міч ної депре сії кому ністи особ ливо 
акти ві зу ва лися, на що від ре а гу вав уряд Канади. Шеф полі ції Д. Дрей пер 
вста нов лю вав особ ливі едикти, якими забо ро ня лось робіт ни кам зби ра-
тися на мітинги на пуб ліч них пло щах, на роз до ріж жях і в пар ках, влаш то-
ву вати демон стра ції. Ці едикти сто су ва лись і пред став ни ків Укра ї нсь кого 
робіт ни чого дому.

У березні 1937 р. про він цій ний уряд М. Дюп лесі в Кве беку при йняв так 
зва ний закон колодки. Діючи на основі закону, полі ція напа дала на при мі-
щення робіт ни чих орга ні за цій, у тому числі й ТУР Ф Дому, забо ро няла 
їм влаш то ву вати збори, мітинги, демон стра ції, закри вала мон ре альські 
холи ТУР Ф Дому. Укра ї нські інтер на ці о нальні гро мадські об’єд нання 
з цього при воду над си лали резо лю ції та пети ції до уряду про він ції 
з вимо гами ска су вати закон [7, с. 167, 199, 271, 273].

У час гро ма дянсь кої війни в Іспа нії бли зько 400 канадсь ких укра їн ців 
боро лися в інтер на ці о наль них бри га дах, а саме баталь йо нах ім. Мак кензі-
Па піно та Домб ровсь кого [16, с. 110]. На під тримку доб ро воль ців у травні 
1937 р. у Канаді пос тає това риство «Друзі баталь йону Мак кензі-Па пі но». 
Члени ТУР Ф Дому писали листи до канадсь ких полі ти ків із про хан ням 
під три мати волон те рів і Народ ний фронт.

Ка надсь кий уряд дотри му вався бри тансь кої полі тики невтру чання. 
Кіль кість охо чих отри мати пас порти для подо рожі до Європи стур бу вала 
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RCMP. 31 липня 1937 р. набув чин ності Акт про закор донну війсь кову 
службу, згідно з яким канадські війсь кові доб ро вольці в Іспа нії були 
пос тав лені поза зако ном. Тому набір новоб ран ців у Канаді здійс ню вався 
таємно. Пе ред від’їз дом до Іспа нії кому ністи мали спів бе сіду з чле нами 
Комі тету допо моги іспансь кій демок ра тії в Торонто для того, щоб захис-
ти тися від шпи гу нів RCMP. Дехто був зму ше ний доби ра тись до фронту 
через США або Фран цію. У вересні 1938 р. учас ники гро ма дянсь кої війни 
в Іспа нії утво рили асо ці а цію канадсь ких вете ра нів на чолі з В. Кар да-
шем, однією з цілей якої було офі ційне визнання їхньої боро тьби в Іспа нії 
[24, p. 182–184, 189–191].

У вересні 1939 р. пар ла мент Канади при ймає Акт про заходи воєн ного 
часу, що давав змогу про во дити обшуки під оз рі лих квар тир та інсти-
ту цій, конт ро лю вати пресу [4]. А через рік, у 1940 р., уряд Канади закрив 
усі про ко му ніс тичні орга ні за ції й това риства, а також їхні пері о дичні 
видання [1, с. 285]. Це було пов’я зано з висту пом кому ніс тів проти вступу 
Канади до анти гіт ле рівсь кої коа лі ції, оскільки на той час у СРСР діяв 
дого вір з Німеч чи ною про нена пад [11, с. 147].

Як бачимо, про цес гро мадсь кого життя укра їн ців у Канаді конт ро-
лю вався з боку уряду. Його регу лю вав виправ ле ний Акт про ком па нії 
1917 р. Усі гро мадські орга ні за ції, що бажали існу вати легально, мали 
бути заре єст ро вані держ сек ре та рем Канади, після чого їм вида вався 
чар тер (офі цій ний дозвіл) на поши рення своєї діяль ності. Реєст ра ція 
від бу ва лася на базі ста туту това риства, тож у такий спо сіб уряд Канади 
був поін фор мо ва ний про завдання й напрями діяль ності новост во ре ного 
об’єд нання. Упе ре дже ного став лення з боку влад них кіл Канади до роботи 
укра ї нсь ких гро мадсь ких орга ні за цій у між во єн ний період не спо сте рі-
га лось. Голов ною умо вою було, аби їхня діяль ність не загро жу вала без пеці 
гро ма дян кра їни та її уст рою. Кому ністи не зав жди дотри му ва лися букви 
закону, тому їх діяль ність неод но ра зово ста вала неле галь ною.
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State Regulation of the Activities of the Public Organizations in Canada 
and Ukrainian Activists in 1918–1939

The article analyses the features of Canadian internal policy on public activities 
of Ukrainian immigrants in the interwar period. The regulations of the Canadian leg-
islation governing this activity are characterized. This regulation directly refl ected the 
attitude of the country’s ruling circles towards national minorities. It was carried out 
within the framework of the Companies Act of 1917. All public organizations that 
wished to become legal had to obtain a charter from the government, i. e. offi  cial per-
mission to expand their activities. Charters issued by the Secretary of State of Can-
ada gave the right to found departments and indicated the territorial boundaries of the 
formation of societies. The article also outlines the possibilities of creation and func-
tioning of public organizations. It is clarifi ed whether the legislation of the country 
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infl uenced the development of Ukrainian social and political associations and in what 
way. The activity of banned communities is investigated and the reasons why they have 
lost their legal character are identifi ed. In general, there was no prejudice from the 
part of the Canadian authorities towards the work of Ukrainian public organizations 
in 1918–1939. The main condition was that their activities did not endanger the security 
of the country’s citizens and state regime. Ukrainian social and political associations 
of the interwar period were liberal, nationalist, conservative, socialist and communist. 
Most of them functioned without any hindrance from the Canadian government offi  -
cials, and only the far-left were closely monitored by the authorities. It was because 
of their incitement of the population to workers’ strikes, their plans to change the state 
regime of Can ada  and the  de sire for w orld revol ut i on .

 Keywo r ds :  C anadian  internal policy,  U kra in ian pub lic  or ga nizations, Ukrain ian 
diaspora in  Canada.
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